

EL BIEN PUBLICO

Oficinas, Bastón, 39

Mahón, Sábado, 24 de Septiembre de 1910

Año XXXIX, Núm. 11.225

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

FRANCÉS para carreras especiales
GRACIA, 48

Cartas de un filósofo rústico
acerca de la europeización

IV y ÚLTIMO

Amigo y señor mío: Y á todo esto yo, torpe de mí, creyendo que lo mejor para un pueblo era parecerse á sí mismo y ser él mismo y no otro y que gran parte de nuestros males provenía del llevar una porción de siglos de la mala copia europea, que esta raza de los europeizantes no es de ahora, sino que ya Carlos I quiso flamenquiarnos y los Borbones afrancesarnos y por fin acabarán de conseguirlo nuestros filosofistas y liberales de toda laya.

Figúrese V. mi asombro la primera vez que oí hablar de europeización. Restregábame yo los ojos por si había leído mal y preguntábame: pero ¿caso los españoles hemos sido alguna vez nosotros mismos y cuando lo hemos sido no hemos hecho muy grandes cosas? ¿Ha habido jamás, desde hace siglos, quien haya procurado levantar el alma nacional y enaltecerla é infundirla en nuestras costumbres políticas, en nuestras constituciones, y en nuestras leyes, en nuestro arte y en nuestra ciencia? Y si alguno lo ha intentado ¿qué ha hecho mas que lo que han intentado algunos músicos nuestros con la tan desecada ópera nacional, que ha sido ponerle á una letra española música italiana?

Que es preciso sentir al unísono con los pueblos civilizados si no queremos quedarnos en la barbarie... Pues cuando prueben que Francia é Inglaterra, por ejemplo, sienten al unísono cualquier cosa relacionada con el gobierno de los pueblos, ya vendrán á enseñarnos á nosotros el espejo para que nos miremos en él. Y luego nos salen con la raza latina y que patatin y que patatán con la raza latina. Que no nos muevan mas y que se dejen de etnografías, que lo mismo saben de esto que de geografía y aquí no hay tal raza latina ni Cristo que lo fundó, que tan parientes de los franceses, somos los españoles como los tibetanos y aun menos, si me aprietan.

Por todo lo cual, sin despreciar los water-closets ni las ciencias físico-químicas ni nada de lo que inventen por ahí y sea bueno para la vida, españolicémonos y abominemos de los años y siglos de vergonzoso afrancesamiento que hemos llevado; y en lo que toca á las cosas del espíritu, sin rechazar cosa alguna, antes de aceptarla examinémosla por los cuatro costados y aun hagámosla una rajita para ver dentro, que hay manjares que á uno le ponen el cuerpo como en plena bienaventuranza y á otros les producen un cólico y «buenos seamos que Dios nos vé».

Es hora ya de que los españoles tomemos en serio lo de ser españoles, que si nos hemos de pasar la vida copiando

á Europa no seremos jamás «pais adelantado», que siempre nos ocurrirá que cuando vayamos nosotros á una cosa los otros estarán ya de vuelta y nos afanaremos en vano. Inventemos algo, que mas fácil nos será ser originales que buenas copias, á fin de que no nos suceda lo que á los chicos de la escuela que sacan en ella raices cúbicas y progresiones y el diablo, como quien cose y cante, y luego, cuando su madre les dice que saquen la cuenta del carbón, no saben por donde empezar.

Filósofo me soy, rústico nací, pero así Dios me salve como que al primero que se me acerque con europeizaciones y armas al hombro, le doy con el puño en las narices.

EL LIC. PEDRO RECIO.

Desde Barcelona

22 Septiembre

LAS HUELGAS

Se ha trabajado por gran número de obreros. Esta es la nota simpática para Barcelona.

Y se ha trabajado porque la autoridad, con oportunidad que no debía haber aplazado hasta ayer, procuró garantizar la libertad del trabajo y hacer fracasar las amenazas de los agitadores que querían á todo trance impedir se reanudarán los trabajos en «El Vulcano» y «La Maquinista Terrestre y Marítima». Eso ha confirmado una vez más, que había gran número de obreros que querían trabajar si se les amparaba, y no querían doblegarse á las exigencias injustificadas de unos cuantos agitadores. Y por otra parte se ha comprobado que si la autoridad quiere, con sólo cumplir su deber devuelve la paz y el trabajo á Barcelona, que nunca debieran haberse suspendido. Pero nunca es tarde cuando llega.

Una Comisión de la Sociedad patronal de Industriales Mecánicos y Metalúrgicos conferenció con el señor Muñoz, rogando su intervención á fin de que los obreros en huelga aclarasen el sentido de la base primera de las que han sometido á la aprobación de las diferentes casas y que hace referencia al reconocimiento de la Sociedad Unión de Obreros Metalúrgicos.

El gobernador, deferente á la indicación, solicitó de la Comisión de huelga la respuesta oportuna.

Para ello manifestaron los requeridos tener que consultar á sus compañeros.

La Unión de Obreros Metalúrgicos transmitió ayer por escrito al gobernador la respuesta á la aclaración solicitada, manifestando que el respeto á la Unión de Obreros Metalúrgicos se entenderá en el sentido de que los patronos no harán objeto de ninguna medida especial á los operarios asociados delegados ó de la Junta de la Sociedad obrera por el hecho de pertenecer á ella.

El gobernador dió cuenta de tal contestación al presidente de la Sociedad de Industriales Mecánicos y Metalúrgicos, señor Ciervo, con el que tuvo ayer tar-

de una detenida conferencia.

También conferenciaron con el gobernador civil los presidentes de las Sociedades de patronos mecánicos y metalúrgicos y de lampareros. Ambos comunicaron al señor Muñoz que acababan de remitir una carta al presidente del Consejo de conciliación, señor Puig de Asprer, participándole que las Sociedades que representaban no aceptaban ninguna de las bases presentadas por los obreros.

Hoy se reunirán en el Gobierno civil patronos y delegados de los obreros en litigio con aquéllos á ver si se llega á un arreglo.

Según manifestó ayer el alcalde de Sabadell al gobernador civil, se cree que ayer debió marchar á Paris, para cambiar impresiones sobre el actual conflicto con su principal, el representante del fabricante señor Seydoux.

Las impresiones que sobre la marcha del conflicto obrero en aquella ciudad se tienen en los Centros oficiales continúan siendo optimistas.

Se hablaba en Sabadell de que los obreros tejedores mecánicos en lanas se proponen secundar la huelga de los de casa Seydoux.

Contra lo que se había llegado á asegurar, los albañiles y peones, en la reunión última que celebraron, no trataron de la huelga de aquéllos, no confirmando, por lo tanto, el rumor circulado de que se proponían secundarles.

La Sociedad patronal de Sabadell «La Unión Industrial» ha acordado persistir en la misma actitud que hasta ahora ha venido siguiendo.

CORRESPONSAL.

COLUMBARIA

Preparativos.—Salida.—Viaje pintoresco.—La Albufera.—Colóm.—Viaje por mar.—Llegada al puerto.—Organización de grupos, según las aficiones.—En marcha.—Los tamariscos.—El Macaret.—El Cementerio.—El bosque.—La Montaña.—La Media Luna.—El Desierto.—La Playa del Moro.—Refectorio campestre.—El Album ó Libro Histórico.—Despedida.—Regreso á Mahón.

(Conclusión)

Seguimos nuestro paseo para internarnos en el bosque de acebuches, encinas, aladiernos, y monte arbustivo, donde pudimos presenciar varias veces excepcionales cinegéticas en las cuales no actuaban de personajes de segundo orden los lebreles cobrando casi siempre algún conejo; hicimos un alto de descanso en el sitio mas elevado de la isla (unos 50 metros sobre el nivel del mar) donde hay un mojón que es el vértice geodésico de la triangulación que origina el triángulo «Colóm, Milá, Capifort». Desde allí se domina un panorama precioso, divisándose la costa de Menorca comprendida entre el Cabo Favariu y la Punta del Esperó, multitud de casas prediales y una extensa y variada campiña. De allí fuimos al monte mas elevado que se le conoce con el nombre de «la montaña» desde donde se descubre la isla rodeada casi por todo por el mar; véase además el inmenso

lago de «la Albufera» serpenteando entre el bosque.

Después de habernos asomado al borde de un precipicio á cuyos piés hay una cala llamada «La Media Luna», que nos recordó por lo escarpado aquel otro de la isla de Capri que se conoce con el nombre del «Salto de Tiberio», nos internamos en el «Desierto», sitio verdaderamente digno de ser visitado por lo típico y agreste.

Según Madoz en su diccionario geográfico, la isla de Colóm tiene 40.000 varas cuadradas, siendo por tanto cuarenta veces mayor que la isla del Rey, del puerto de Mahón; su costa tiene doce kilómetros de longitud y su superficie unos cuatro kilómetros cuadrados.

En la costa de Poniente está la «Playa del Moro» donde los piratas mataron siglos atrás á un caballero; allí hay una fuente que sirve de abrevadero al ganado; seguimos nuestro paseo llegando al bosque de tamariscos para reunirnos con los demás compañeros. Eran las doce y media; grande fué nuestra alegría al saber que pescadores y cazadores habían tenido suerte. Gran cantidad de pescados coleteaban en una ballesta y los encargados de la cocina despellejaban mas de veinte conejos.

La comida fué suculenta y debía serlo por estar aderezada con la alegría, el buen humor y la satisfacción que se pintaba en todos los semblantes. Acompañáronnos en el campestre banquete el Sr. Roca y su familia, dando con ello al acto un marcado carácter de confraternidad. Allí se brindó, se cantó y no faltó poeta natural que entusiasmado compusiera alguna estrofa que fué entregada por escrito al Sr. Roca.

La hora de la partida se aproximaba y debíamos antes firmar el Album ó Libro Histórico, que otro día describiremos, dejando así para lo venidero nuestra tarjeta de visita en aquel apartado lugar. Despedímonos de todos y al alejarse las barquillas de aquella orilla á los gritos de «viva el Sr. Rocal contestó éste con vivas al «Ateneo Obrero».

Llegados á Menorca tuvimos que recorrer lo andado, internándonos por el enebral, hasta que ganados los carruajes pudimos regresar al «Ateneo» si bien cansados por tanta agitación, deseosos de repetir el año próximo semejante excursión.

UN ESCURSIONISTA.

Nota: Donde dice «San Humberto» léase «San Huberto».

Mahón 20 Septiembre de 1910.

En el Ayuntamiento

SESIÓN ORDINARIA DEL 21 SEPTIEMBRE

Presidió el primer Teniente de Alcalde don Pedro Pons Sitges, con la asistencia de los señores Carreras; Bosch Mus; Pons Castelli, Orfila; Gimenez y Robert.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria

ria anterior:

Conceder licencia á don Pedro Seguí Mascaró para reconstruir la pared de un cercado que posee en el camino de Santa Rita.

Conceder licencia á don Guillermo Pons Alzina, para efectuar obras en la casa número 14 de la calle del Bastión, número 9 de la calle de San Alberto, y número 25 de la calle del Carmen.

Conceder licencia á D. Ernesto Matas Nicolau para ensanchar la ventana de la casa número 4 de la calle del doctor Orfila y colocar adornos de madera.

Conceder licencia á don Miguel Pons Alzina, para efectuar obras en el frontis de la casa número 17 de la calle San José.

Conceder licencia á don Miguel Florit Mascaró, para levantar dos casas en terrenos anejos á la número 1 de la calle de San Sebastián.

Conceder licencia á don Bernardo Covas Sastre para levantar una casa en la calle de Bellavista.

Conceder licencia á don Lorenzo Villalonga Seguí para efectuar obras en la casa número 34 de la calle de San Bartolomé.

Aprobar las cuentas presentadas al Ayuntamiento en la sesión ordinaria anterior por pesetas 335'18

Quedar enterado del reparto del Presupuesto carcelario de este Partido para el año 1911 publicado en el Boletín Oficial número 6817 de 13 de Septiembre.

Montar la brigada de desinfectores con el material indispensable para que pueda cubrirse, en caso necesario el servicio de desinfección, en virtud de lo dispuesto por Real Orden de 8 del actual («Gaceta» 9 idem) y comprar un autoclave.

Quedar enterado de una comunicación de D. Bonifacio Iñiguez participando que con fecha 17 del actual se ha hecho nuevamente cargo de la Dirección del Instituto General y Técnico de esta ciudad.

Nombrar al abogado D. Gerónimo Pou Magraner y procurador don Francisco Pizá Barceló para que representen al Ayuntamiento ante el Tribunal Provisional de lo Contencioso Administrativo en el recurso producido por don Emilio Arduán Correa.

Consignar en acta un voto de gracias á favor de don Antonio Juan Alemany, Director de la Colonia escolar que ha funcionado este año, y auxiliares señores don José Pascual y don José de la Puerta por su desinteresado celo en bien de la niñez, haciéndolo extensivo al patrón guarda pescas y mercados don Martín Pons Benejam por los excelentes servicios prestados á dicha Colonia.

Adjudicar á don Lorenzo Sintés, por 428 ptas. 43 céntimos, el blanqueo, recurrencia y puertas de los panteones del Cementerio Católico.

Quedar enterado de haber sido aprobado por el señor Gobernador, con fecha 17 del actual, el presupuesto extraordinario para este año.

Dirigirse al señor Ministro de Hacienda en solicitud de que se recabe del Gobierno y de las Cortes la supresión del impuesto de consumos.

Visitar al nuevo señor delegado del Gobierno D. José Roca Togores.

Telegrafiar al señor don Agustín de la Serna, nuevo Gobernador de las Baleares, saludándole respetuosamente y ofreciéndole los respetos del Ayuntamiento.

Telegrafiar al señor don Luis Pascual

felicitándole por su celo y recto criterio en el desempeño del Gobierno civil de la provincia.

Conceder un mes de licencia al señor Beltrán.

A INFORME

De la Comisión de Policía Urbana á saber:

Moción del señor Pons Castell de colocar un farol guía en la esquina que forman las calles de Ramirez y San Luis Gonzaga, y del señor Pons Sitges de variar el actual emplazamiento de los faroles del alumbrado de la Cuesta de la Independencia.

Instancia de don Miguel Florit Mascaró pidiendo permiso para atravesar el muelle por medio de un atajo para conducir al mar las aguas del almacén n.º 24 del Andén de Levante.

Carta del señor Gerente de «La Eléctrica Mahonesa», ofreciéndose á sustituir los faroles viejos del alumbrado público por modernas pantallas mediante ciertas condiciones.

De las Comisiones de Obras públicas y Hacienda, comunicación del señor General Gobernador militar de Menorca, indicando las obras que debieran llevarse á cabo para mejorar las condiciones higiénicas, tanto exteriores como interiores, del cuartel de Caballería del Cos Nou.

De la Comisión de Hacienda, á saber:

Relación de cuartel por ptas 198'12
Relación de efectos de la pertenencia de Doña Magdalena Triay, fallecida de enfermedad contagiosa.

Informe que debe darse al cuestionario dispuesto por Real orden 8 del actual respecto á las disposiciones que el Gobierno y los Ayuntamientos deban adoptar para facilitar el económico abastecimiento de las poblaciones.

Y se levantó la sesión.

Nuestros músicos mayores

UN INVENTO

D. Márcos Ortiz, Músico Mayor del Regimiento de Infantería de la Princesa número 4 ha publicado una interesantísima obra, que titula «Algebra musical», en la que desarrolla un sistema musical de su invención, por medio del cual desaparecen los signos de la música, siendo substituidos muy ingeniosamente por letras y números, marcándose con esos signos nuevos los «acordes» y los «intervalos.»

Con ese novísimo sistema de fácil comprensión, puede el armonista penetrarse con facilidad del estudio de la armonía logrando en año y medio, una vez comprendido el curso algebraico, lo que ahora cuesta cuatro, y consiguiendo librarse de las infinitas y complicadas operaciones del actual sistema que atrofian el espíritu y perturban el buen sentido, y causan y aburren al discípulo, al extremo de abandonar los estudios.

Con el sistema inventado por el señor Ortiz sucede lo contrario, pues á medida que el alumno va imponiéndose crece en él el cariño al arte, llegando en ocasiones á suggestionarse de veras.

Nuestro amigo y compañero el insigne músico, ha dado pruebas de una incansable actividad. Para obtener el espléndido resultado de su invención ha estudiado años y años con afán envidiable, pues ha llevado trabajando en su obra 22 años.

Aun permanece casi desconocida la obra del Sr. Ortiz, no habiéndose ocupado, que sepamos, nadie de ella, pero

tenemos la seguridad de que así que se conozca ese nuevo sistema, no solo llamará la atención en España, si no que repercutirá en el extranjero.

Su inventor ha inscrito ya, según nuestras noticias, en el Registro de patentes del Ministerio de Fomento, su sistema de enseñanza musical, y creemos que no tardará, como espera su autor, en ser declarada obra de texto en la Escuela Nacional de música y declamación, Conservatorio de Madrid.

De ello nos alegraríamos sinceramente, ya que se trata de un método de enseñanza que simplificaría y abreviaría el estudio de la música, reduciendo extraordinariamente el tiempo al alumno, pues como antes decimos en año y medio alcanzaría lo que por el presente método le cuesta cuatro años.

Además, sabemos que el señor Ortiz ha preparado un voluminoso tratado de instrumentación, y se propone dedicarse á la enseñanza de la asignatura, no solo para que aprendan su sistema los españoles, si que también para que los extranjeros puedan gozar de sus excelencias y sencillez.

Quiera Dios que el simpático y modesto colega, obtenga el legítimo fruto de sus afanes y no sobrevengan contratiempos que amarguen su justa gloria, y que pueda conseguir como es de justicia, que su obra sea declarada de texto en el Conservatorio y pueda con el producto de la venta de ejemplares verse en parte compensado de su constante trabajo en el cual ha consumido 22 años de su existencia.

Según parece empieza á recoger el merecido premio á sus esfuerzos, puesto que ha obtenido una condecoración de S. M. Británica, á quien dedicó un ejemplar de su obra.

Aunque personalmente no tenemos el gusto de conocer al señor Ortiz ya de él tenemos muy favorables conceptos, oyendo algunas de sus composiciones ejecutadas en esta ciudad, y no vacilamos en conceptuarle como un Músico Mayor de cuerpo entero y dignísimo y merecedor del honroso uniforme que viste.

Felicitemos de todas veras á tan esclarecido compañero, y tenemos un especial placer en ponernos á su disposición, y consideraríamos una fortuna nuestra el poder servirle de alguna utilidad.

LEON PEREZ.

Cartera de Mahón

Copiamos del diario de Palma «La Última Hora»:

«PEREGRINACION IBICENCA»

A LLUCH

El vapor «Miramar» puso anclas en nuestro puerto ayer tarde á las dos. Llevaba puestas sus empavesados con motivo de conducir á su bordo la numerosa peregrinación organizada en Ibiza para visitar el santuario de la Virgen de Lluch.

Los demás buques de «La Islaña», surtos en el puerto, también empavesaron, saludando á los peregrinos. Estos iban presididos por los obispos de Sión y de Menorca, ibicencos los dos.

Distinguidas familias y personalidades ibicencas muy relevantes van en la peregrinación que está formada por un total de unos cuatrocientos. Ibiza en esta ocasión ha dado una elocuentísima prueba de la mucha devoción que en la isla hermana se tiene á nuestra venerada «Moreneta» de Lluch.

Pasaron á bordo á saludar á los prelados que llegaban, el Gobernador civil Sr. Pascual, el Obispo de Mallorca, el Comandante de Marina Sr. Marqués de Monteuerte, el segundo Sr. Pou, el

diputado Sr. Ladico, el canónigo don Martín Llobera que ha cuidado de los trabajos de organización en Palma, y otros señores.

Los peregrinos, formando grupos, pasearon por la población.»

Se nos asegura además que el señor Ladico formó en el grupo principal de la peregrinación hasta la iglesia de San Cayetano, lugar donde se disolvieron los peregrinos. Recordamos al que leyere que el señor Ladico, que allá en Mallorca se muestra tan respetuoso y devoto besando los pastorales anillos de tres reverendos prelados, es el mismo que aquí en Mahón presidió no hace mucho tiempo, en unión de la compañera Angeles Lopez de Ayala, aquella famosa manifestación librepensadora y anticlerical.

Esta duplicidad del señor Ladico no necesita el más insignificante comentario.

En el vapor correo «Isa de Menorca» salió ayer tarde para Palma, después de cumplida satisfactoriamente la misión que le trajo á esta isla, el Inspector Provincial de Veterinaria Sr. Bosch.

Gran concurrencia de fieles ha asistido á las misas celebra las en la parroquia de Santa María, ante el altar de Nuestra Sra. de la Merced, con motivo de ser hoy la festividad de tan excelsa Virgen.

El Sr. Alcalde de esta ciudad ha multado hoy con 25 ptas. á cada uno, á cuatro jóvenes que echaron á tierra los bancos de la calle del Doctor Orfila, arrancaron dos garfios de una carnicería y ocasionaron algunos otros desperfectos.

Para camas y somiers de todas clases LA CASA SINTES

En uno de los mostradores de la tan acreditada y hermosa joyería de don José Rotger, situada en la calle Nueva, hemos podido apreciar la valiosa y artística Copa de plata que los dos equipos academistas «Baaliarch» y «Maghen» de la sección de sport de la academia Mariana, han de disputarse el día 29 del actual en el grandioso puerto de Fornells.

Mañana, cuarto domingo de mes, las señoras y caballeros, celadores de la Asociación del Apostolado de la Oración tienen la junta mensual de Reglamento. Las señoras por la mañana en el salon de la escuela dominical y los caballeros por la noche en la sala de la Biblioteca Popular; una y otra serán dirigidas por el señor director local don Ambrosio Carabó cura-párroco de Santa María.

Mañana no se dirá misa rezada á las siete en la parroquia de santa María, celebrándose á dicha hora en la iglesia de Religiosas concepcionistas.

El próximo domingo día 2 de Octubre, los jóvenes Estanislao reanudarán las tan celebradas sesiones de cinematógrafo en el magnífico y vasto salon de actos de su academia Mariana.

Hay una general expectación por gozar de las preciosas proyecciones de referencia.

El rico propietario de Ciudadela don Antonio Vila ha pasado esta mañana á Mahón con objeto de firmar con el Ayuntamiento de esta ciudad el contrato para la instalación del ferrocarril de Mahón á Ciudadela.

Programa de las piezas que mañana por la tarde de 5 á 6 y media ejecutará en el paseo de Isabel II la música del

Regimiento Infantería núm. 70:
 Paso-doble «N.»
 Fantasia «La Viejecita» Caballera.
 Fantasia «Caballería Rusticana» Mascagni.
 Fantasia «La Patria Chica» Chapi.
 Paso-doble «N.»

A las ocho de esta mañana ha salido para Ciudadela el pailebot a motor «Balear».

A las 9 de esta noche ha de celebrarse en el Teatro Principal una sección única, con un variado e interesante programa de películas y presentación de nuevos trabajos por la aplaudida murga «Los Tropicales».

Mañana domingo tarde y noche tendrán lugar en dicho teatro tres grandes secciones a las 6, 8 y media y 10.

El «Teatro de Verano» anuncia también para mañana una sola sección a las 8 y media de la noche, con proyección de atrayentes y sensacionales películas, entre las que figurarán algunos importantes estrenos.

Por ser hoy el centenario de las gloriosas Cortes de Cádiz, las tropas de esta guarnición visten el uniforme de gala, y en los edificios públicos y consulados ondea el pabellón de las respectivas naciones.

Dos han sido las proposiciones presentadas para el arriendo de local donde instalar las Oficinas de Correos.

Uno de los edificios propuestos se halla situado en la calle de Deyá, esquina a la del Angel, y el otro en la calle de Isabel II núm. 44.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Programa de los solemnes cultos que esta asociación celebrará en obsequio de la excelsa Patrona de Menorca la Sta. Virgen, en su anual visita al Santuario de Monte-Toro, y festejos que para solaz y expansión de la juvenil excursión, tendrán lugar en Fornells el día 26 de los corrientes.

Primera parte: por la mañana a las 1 y media salida de Mahón para Mercadal; a las 5 subida a Monte-Toro; a las 6 desayuno; a las 7 Misa solemne a voces por el grupo Artístico Coral; exposición de S. D. M., acto de consagración al S. C. de Jesús y reserva; a las 8 presentación y acto de consagración de la asociación a la Santísima Virgen, Plática y despedida de la celestial Reina; a las 9 despedida del Monte-Toro para Fornells; a las 11 llegada a Fornells, repique de campanas y salve cantada a la Santísima Virgen.

Segunda parte: por la tarde a las 12 y media comida; a las 2 y media con curso de regatas al remo por los equipos academistas Balears y Maghen, con opción a una valiosa y artística copa de plata.

A las 4 suelta de globos y morteretes; a las 5 y media salida para Mercadal; a las 6 parada en las cercanías de Mercadal y merienda; a las 7 salida de Mercadal para Mahón; a las nueve llegada a Mahón y despido.—Mahón, 23 Septiembre de 1910.—Por la Junta Directiva.—Pedro Sintés, Presidente.

REMITIDO

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy distinguido señor y amigo: Espero merecer de su fina atención la inserción en el diario de su digna dirección, de las adjuntas líneas, dándole por anticipado las mas espresivas gracias su mas atento y afectuoso s. s. y amigo q. b. s. m.

VICTORINO BENITEZ CARRERAS.

Mahón 23 Septiembre de 1910.

Tenemos a la disposición del público un certificado-copia de la incorporación de la Compañía americana «American

Exploration Company» que es la que existe legalmente.

Este certificado esta legalizado por Mr. P. C. Knox, Secretario de Estado de los Estados-Unidos, con fecha 8 Septiembre de 1910, cuya firma viene legalizada por el Excmo. Sr. D. Juan Riaño, Ministro de España en Washington.

También tenemos a la disposición del público un certificado del Secretario de Estado de New Jersey.

VICTORINO BENITEZ CARRERAS.

IMPORTANTE REGALO

A LOS LECTORES DE EL BIEN PUBLICO

CARRERA BREVE Y SIN GASTOS.—NO MAS RUTINA

Por 5'50 pesetas en Mahón ó 6'25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, inventarios, Balances, Operaciones prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros, y otros muchos datos interesantes titulada:

CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuelas, Academias, ni profesor alguno.

Dirigirse a D. Diego Pretus Escudero, Iglesia, núm. 9, Mahón.

CADUCA EL DIA 21 DE OCTUBRE

CULTOS

Santo de hoy.—Ntra. Sra. de las Mercedes y Stos. Gerardo obispo y Dalmacio.

Santo de mañana.—S. Lope obispo, la conmemoración de S. Fermín y Sta. María de Cervellón virgen.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace Ntra. Sra. de la Buena-Nueva en Gracia.

Oraación de las Cuarenta-Horas en la parroquia de San Francisco, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 6 a 7 y media.

Mañana, Dominica XIX después de Pentecostés, cuarto domingo de Septiembre: en Santa María Misas desde las 5, a las 10 la mayor conventual con Homilía sobre el sagrado Evangelio, a las 12 la misa última. Por la tarde, canto de Vísperas, Completas, Rosario y el Octavario a María Santísima de la Merced, a las 5 plática doctrinal por el señor Carabó Cura Parroco de la misma parroquia.

En la parroquia del Carmen, Misas a las 5 y media, 7 y media y 9, a las 10 la mayor con el Santo Evangelio predicado por el Cura Regente; por la tarde Vísperas, Rosario y explicación de Doctrina Cristiana.

En la parroquia de San Francisco de Asis, Misas a las 5, 7, 8 y 9; plática y repartición de panes y bonos a los pobres que socorre la Pia Unión del milagroso Paduano, Sagrada Comunión para los jóvenes de San Tarsicio y Adoradores, a las 10 la mayor con Homilía que dirá el señor Cura Parroco; por la tarde Vísperas, Rosario y Catecismo, a la noche las Cuarenta Horas.

En el Sagrado Corazón, Misa conventual a las 7, por la tarde continuación del devoto Novenario consagrado anualmente al Arcángel San Miguel por las Religiosas Concepcionistas, después el piadoso ejercicio dedicado al milagroso Niño Jesús de Praga. También se practica este mensual ejercicio en las Hermanas Carmelitas y Asilo Calabria con el Señor de manifiesto.

El lunes, en San Francisco, a las 7 de la noche solemnes Completas en preparación a la fiesta de San Vicente de Paul, Patrón de las Hermanas de la Caridad.

Joyería y platería de José Rotger Nin

Instalado definitivamente este establecimiento en el nuevo local calle Nueva núm. 20, frente al callejón del Sto. Cristo, se complace su dueño en ofrecer su nuevo domicilio a sus clientes y al público en general.

Mahón 19 de Septiembre de 1910.

ESTADÍSTICA

BANCO DE MAHÓN

BOLSA DE BARCELONA
 23 Septiembre de 1910.

4 % Interior	85'25
5 % Amortizable	101'00
Acciones Ferro-carril Alicante	93'60
Id. id. Norte	87'60
Cambio Paris cheque	106'90 a 107'10
Id. Londres	26'97 a 27'02

COTIZACIONES

VALORES PUBLICOS

Madrid, 23.	
4 por 100 interior	85'70
Idem 5 por 100	100'70
Acciones Banco España	447'50
Comp. Arrend Tabacos	357'00
Paris a la vista	107'00 a 108'00
Londres a la vista	26'99 a 27'00

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Despachado el 24.—Para Barcelona y escalas, vapor-correo «Monte-Toro».

SEMÁFORO OFICIAL

Vigia de Bajoli 24.

Barómetro 756'1; viento NE. fresco; marejada gruesa; cielo achubascado.

SECCIÓN METEOROLÓGICA

Barcelona 23.—14'30.—Barómetro 765'0; viento N. flojo; mar picada del E.; horizontes claros.

Conferencias telegráficas

Palma 24.—13'30.

CUANDO MARCHARÁ EL SR. MAURA

Nuevas noticias que he podido adquirir recientemente me permiten asegurar que el ilustre jefe del partido conservador don Antonio Maura saldrá de esta isla para Barcelona el día primero del próximo mes de Octubre.

RESTABLECIMIENTO DE LAS GARANTÍAS CONSTITUCIONALES EN VIZCAYA

Comunican de Madrid que la «Gaceta» de ayer publica el decreto restableciendo las garantías constitucionales en la provincia de Vizcaya.

AL CENTENARIO DE LAS CORTES

Dicen de Madrid que han salido para Cadiz, con objeto de asistir a las fiestas del Centenario de aquellas gloriosas Cortes, el Presidente del Congreso señor Conde de Romanones y demás individuos que componen la mesa de esa Cámara.

También han marchado a Cadiz numerosos periodistas y corresponsales de los distintos diarios de la Corte y de provincias.

LOS PROYECTOS DE HACIENDA

Ha dicho el Ministro de Hacienda señor Cobian que a principios de la semana entrante ultimaré los proyectos de su Ministerio.

Entre dichos proyectos figura una ley para las clases pasivas en la que se fija la jubilación de los empleados en setenta años de edad y se reconocen los años de servicios prestados para los efectos de abono y reconocimiento de derechos pasivos.

PRÓRROGA PARA LA REDENCIÓN A METÁLICO

Ha sido prorrogado hasta el día 31 de Diciembre el plazo de redención a metálico para los mozos del actual reemplazo.

EL REY A BILBAO

Telegrafian de Bilbao que circulan en aquella ciudad insistentes rumores de que el próximo jueves visitará la población Su Majestad el Rey don Alfonso.

La visita del Monarca coincidirá con los agasajos que se proyectan realizar en honor de las tropas que prestaron servicios durante la pasada huelga.

REGRESO DEL REY A MADRID.—MARCHA DE GARCÍA PRIETO

Dicen de San Sebastián que Su Majestad el Rey, después de su visita a Bilbao, permanecerá solamente tres o cuatro días mas en aquella ciudad, regresando luego a Madrid.

Ha salido para Madrid el Ministro de Estado señor García Prieto, siendo despedido en la estación por el Ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino, por el señor Dato y por otras importantes personalidades políticas.

En el mismo tren en que marchó el señor García Prieto iba el Secretario de Estado de Su Santidad Monseñor Merry del Val.

La huelga de metalúrgicos

COACCIONES SE ABRIRÁN LOS TALLERES

Se reciben noticias de Barcelona dando cuenta de que ayer un grupo de huelguistas ejercieron coacción sobre unos obreros que se dirigían al trabajo.

Los coactores abofetearon a dos de sus compañeros que deseaban entrar en sus talleres.

Hay dos detenidos.

Han entrado al trabajo muchísimos obreros.

En vista de la buena actitud que muestran los obreros, los patronos han manifestado al Gobernador Civil que el próximo lunes abrirán todos los talleres.

LA HUELGA DE SABADELL

Notifican de Sabadell que la huelga declarada en aquella ciudad va empeorando de día en día.

Los obreros muéstranse muy exigentes, por cuya causa los patronos están dispuestos a cerrar sus fábricas, sin hacer ninguna de las concesiones que se piden.

Es muy probable que en la próxima semana se suspendan los trabajos en todas las industrias, declarándose el paro general.

PALMER.

Telegramas de La Marítima, Isla Menorca fondeado a las seis y media sin novedad.—Ginart.

ANUNCIO

Se necesita en este diario un vendedor de periódicos.

Imp. de Sucesores de M. Parpal.

CASINO «EL CONSEY»

Se convoca Junta general extraordinaria para el próximo domingo día 25 de los corrientes a las once de su mañana para discutir y aprobar la reforma de los artículos 20, 22, 31, 53 y 55 del Reglamento. Dicha reforma está a disposición de los señores socios en la Conserjería de esta Sociedad.—Mahón 20 Septiembre 1910.—El Secretario, Juan Serra.

Anuncio

La Señorita D.ª Ana María García Fenandez. Profesora de piano con título del Conservatorio de Madrid, desea dar lecciones de solfeo y piano. Calle de Santa Ana n.º 2 Letra A.

CASINO «LA UNIÓN»

Vacante la plaza de Conserje de este «Casino» por renuncia del que la desempeñaba, se anuncia la provisión de la misma, a fin de que los que deseen ocuparla presenten las proposiciones escritas en la Secretaria de este Casino antes del día 10 de Octubre próximo. El pliego de condiciones está de manifiesto en dicha secretaria.—Mahón 13 Septiembre de 1910.—P. A. de la J. D. El secretario, Juan Ripoll.

Fotografías A. VELA

por el nuevo procedimiento

„Radium“

Calle Isabel II, 30.-De 10 a 1 y de 4 a 8 tarde.

Todos los días

Se retrata á domicilio ó á horas especiales mediante aviso.

Retratos desde 5'50 ptas., la media docena.

COMPANIA DE AUTOMOVILES DE CIUDADELA

A fin de dar cuantas facilidades estén a su alcance al público en general y al pe Mahon en particular, esta Empresa á acordado establecer además de las expediciones diarias del correo, un viaje de ida y vuelta de Mahon á Ciudadela que tendrá lugar todos los lunes saliendo de Mahon á las 7 de la mañana y de Ciudadela á las 5 de la tarde. Ciudadela 1 de Julio 1910.—La Empresa.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equilibra en la mayoría de los casos a robustez y bienestar físico e intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarias. Con el Elixir Estomacal de

SAIZ DE CARLOS
(Stomaltix)

se abrevian las digestiones

lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PROCURAR ESTÓMAGO A BUENOS CARECER DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fermentante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. En remite por correo certificado a quien lo pide.

INTESTINOS

Société generale de transports maritimes á vapeur

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el 21 Octubre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PLATA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 52, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

AVISO

Se recuerda al público que está terminantemente prohibido cazar y transitar, sin permiso escrito de su dueño por los predios «Torresulí Nou» y «Torresulí Vell» del termino municipal de Alayor.

Dichas fincas están bajo la vigilancia del guarda-jurado D. Martín Pons. 9-6

IMPERMEABLES LEGÍTIMOS INGLESES

GÉNEROS DE TODA CONFIANZA

Precios especiales por ser de origen

AGENTE F. ESTOPARA MIRANDA

CALLE IGLESIA N.º 14, MAHÓN

PIANO PARA VENDER

en buenas condiciones

Informes: Sta. Rosa, n.º 6.

2-15

LA MODERNISTA

DE L. SAGUÉS

calle Nueva 2 esquina á 1.ª de Hannover

La Mejor Lámpara es la "Z."

La unión hace la fuerza, cuando está bien comprendida



Acumular todas las fábricas en un lugar para disminuir gastos generales es un método excelente, pero cuando para compensar los gastos de transporte hay que escatimar la primera materia, resulta contraproducente.

En Europa hay 9 fábricas de lámparas "Z.", que entregan al consumo diariamente 22,000 lámparas; todas las fábricas están en países diferentes, pero todos los ingenieros de cada una de ellas se comunican todos los descubrimientos. Resultando que la calidad es mejor, porque es el resultado de la experiencia de 9 laboratorios y es mas barato porque no tiene la lámpara fabricada en España, gasto de Aduana ni transporte. Para compensar dichos gastos, las casas extranjeras ponen menos filamentos, aunque mas largos y por lo tanto mas frágiles.

La mejor Lámpara es la "Z."

La Lámpara "Z.", se vende á precios mas baratos que en ningún otro establecimiento de esta plaza en La Modernista de L. Sagués,

calle Nueva 2 frente al casino de la Unión

Manguitos legítimos "auer.", y mechero para el alumbrado por gas á precios increíbles.

Lo bueno nunca es caro probadlo y os convencereis

Horno de la Plaza Pescaderia

Todos los días se elabora pan madrileño y francés á 0'40. ptas. 3-4

NODRIZA

Hay una, leche de cuatro meses, que desea encontrar criatura para amamantar en su propia casa. Vive calle de San Manuel, n.º 31. 3-3

IMPERMEABLES

Los encontrarán de clase inmejorable y marca inglesa en el establecimiento de Antonio Sintés Quevedo, Buen-Aire, 35. Precios económicos. 1-6

Lámparas de filamento metálico

A 3 Y 1'75 PESETAS

De filamento de carbón á 0'40 ptas.

MECHEROS PARA GAS Y MANGUITOS Á PRECIOS REDUCIDOS

Se venden en la Rojalatería DE LORENZO CONFORTO PORTAL DE MAR, 16 16-30

GALLINAS

Se crían gordísimas, sanas y mas ponedoras usando el AVIOL—MASVIDAL. Cura radicalmente el moquillo (bron) viruela y mal de cuello. Es la salvación de los Polluelos.

De venta en MAHÓN: Droguería de VALLS Y PONS, Nueva 6 y 8. La Cooperativa de TUDURÍ HERMANOS, Plaza del Príncipe 14.

Representante General, para España: M. NOLLA, Poniente 13, Barcelona.

BUÑUELOS

Los habrá todos los domingos y días festivos, empezando el próximo domingo en la acreditada bollería de Bernardo Pons, Villa-Carlos. 2-3